

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN; MORA, 3, 4 y 5

AÑO XXVIII MIERCOLES 18 NOVIEMBRE 1936

NUMERO 8.368

TELF.º 1973

FRANQUEO CONCERTADO

Continuó ayer en Madrid el avance firme de nuestras fuerzas, atravesando nuevas columnas el Manzanares por el puente de Vargas y ocupando la Fundación del Amo, Instituto Rubio, Hospital Clínico, Residencia de Estudiantes, Asilo de Santa Cristina y otros edificios de la zona del paseo de la Moncloa y del Parque del Oeste

TODOS LOS INTENTOS DE REACCION DEL ENEMIGO FUERON DURAMENTE CASTIGADOS, QUEDANDO LAS AVENIDAS CUBIERTAS DE CADAVERES, EN SU TOTALIDAD DE EXTRANJEROS, DE LA LLAMADA «COLUMNA INTERNACIONAL», QUE SAQUEABAN LAS CIUDADES EN PODER DE LAS HORDAS ROJAS

Los marxistas han perdido, desde que empezó la guerra, 102 aviones. — Se nota en el Mediterráneo intenso movimiento de buques rusos. — Continúan los incendios en Madrid, producidos por los bombardeos de los nacionales. — La anunciada reunión de las Cortes, que tiene que celebrarse en el próximo mes de Diciembre, parece que se celebrará en Valencia.

REFORMA AGRARIA DE ARTA

II El Proyecto

Hé aquí las líneas generales del proyecto de parcelación, que va a realizarse en Artá.

Ante todo tengamos presente que para conseguir los fines sociales, que se persiguen con la parcelación de las grandes posesiones, se requiere que las familias campesinas, incluso las más modestas de la localidad puedan adquirir un trozo de tierra.

Pero como que estas familias son proletarias y carecen del dinero necesario para comprar la finca, ¿cómo arreglarse? ¿deberáseles regalar la finca?

No importa llegar a tal extremo.

Notemos que los buenos trabajadores tienen un crédito de inestimable valor, a saber: sus brazos y su honradez. "¿Por qué, pues — son palabras del autor del proyecto, Sr. Alzina — no otorgar a ese crédito la importancia que se merece y por medio de este mismo crédito, convenientemente encauzado y controlado abrirles el camino para que con su propio esfuerzo puedan crearse un porvenir para ellos y para sus hijos?"

Tiene razón el Sr. Alzina: los brazos y la honradez convenientemente encauzados y controlados constituyen un crédito de inestimable valor.

¿Cómo encauzar y controlar ese crédito?

Los campesinos, que adquieran una parcela de tierra, durante los nueve primeros años de usufructo no vendrán obligados a satisfacer plazo alguno de su importe: pero deberán realizar mejoras útiles en su respectiva porción por un valor mínimo del 10 por 100 del precio de venta durante el primer año: del 5 por 100 durante el segundo, y de otro 10 por 100 durante los tres siguientes. De esta manera la finca aumentará de valor, y si el adquirente no cumplierse sus ulteriores compromisos, el propietario no sufrirá pérdida alguna.

Ya desde ahora se señalará el precio de la finca: para los parcelistas no vendrán obligados a satisfacerlo, sino en un periodo máximo de 18 años, con arreglo a la siguiente escala: En los años décimo y undécimo, pagarán, cada año, el 5 por 100 de dicho precio: en los años 12, 13 y 14, el 10 por 100; y en los años 15, 16, 17 y 18, el 15 por 100; o sean: dos años el 5 por 100, tres años el 10 por 100 y cuatro años, el 15 por 100.

El adquirente no podrá cortar ni arrancar árboles de los existentes actualmente en su porción, mientras no haya efectuado en ella mejoras útiles, que superen el valor de dichos árboles, o haya pagado en efectivo a cuenta de la misma.

Se creará en Artá una Comisión especial formada por el número de miembros, que acuerden el vendedor y los parcelarios, nombrando mitad cada parte y completada por otro, que designará de su seno la Junta Provincial de Reforma Agraria.

Dicha Comisión actuará de tribunal de arbitraje con amplias facultades para obligar a las partes contratantes al cumplimiento de las condiciones que se estipulan en los contratos y para resolver amigablemente todas las divergencias, que surgieren entre ellos.

Por falta de espacio dejamos de dar más detalles del proyecto.

Si a alguno le interesare puede pedirlo a D. Bartolomé Alzina, Caja Rural, Artá, o al Presidente de Acción Obrera, Artá.

En el próximo artículo expondremos la realización actual del aludido plan.

Bartolomé Quejgas, Pbro.
Palma, 15 Noviembre de 1936.

LA EDUCACION DE LA MUJER

Plausible circular del Gobernador

La vida económica y social está sufriendo una transformación profunda que trasciende a la familia. La mujer, alma y eje de la misma, debe poder sostener el papel importantísimo que ahora más que nunca le corresponde. Como joven, haciéndose fuerte física, moral e intelectualmente, teniendo presente que más tarde ha de ser esposa y madre. Y que, como esposa, ha de poder colaborar con sano criterio y recto juicio estimulando unas veces y frenando otras, toda la actividad del marido, y esto de una manera comprensiva y siempre alentadora en las horas de lucha y de sacrificio realizados con alegría y devoción que ha de renacer más fuerte y más optimista que nunca como madre de las futuras generaciones ha de querer, ha de poder y ha de saber cumplir los altos fines que de ella espera la Patria.

Por todo ello, ha llegado el momento de que en las escuelas, estas Maestras mallorquinas que tan alto han puesto y ponen su prestigio como educadoras, se sobrepasen y den una prueba más de su patriotismo y de su gran voluntad puestos al servicio de la noble causa por la que luchamos todos. Como maestras y como mujeres verán con nosotros la necesidad de preparar mejor y más

intensamente, a las muchachas especialmente en sus últimos años de vida escolar y a las jovencitas, que habiendo dejado ya la Escuela, quisieran apretarse alrededor de la misma en un haz de aspiraciones y de anhelos para que su actuación futura sea eficiente y fructífera.

En su consecuencia, consideramos urgente movilizar esta nueva cruzada educadora a la cual el Gobernador que suscribe espera han de sumarse todas las Maestras de esta Provincia, según las siguientes normas:

Primera. En todas las escuelas se dedicará importantísimo papel a la preparación de la futura mujer como ama de casa y rectora del Hogar, dando lecciones intra clase o en clase especial, que la Patria agradecerá según el "Programa" que se adjunta.

Segunda. Con las alumnas mayores y ex-alumnas se pueden fundar Asociaciones residenciadas en la misma escuela y bajo la única dirección de la maestra para completar y ampliar sus conocimientos en forma de círculos de estudios prácticos, en los que en forma de charlas, conferencias y lecturas, se les proporcione todos aquellos conocimientos que les puedan ser útiles en su vida ulterior.

Esta Disposición no obliga legal-

mente a nadie; pero en los momentos actuales el Gobernador que suscribe confía en que todas las señoras Maestras aceptarán como un deber de honor sumarse a esta empresa de elevación de la Mujer que tanto bien puede hacer y de que nuestro País, como decimos al principio, está tan necesitado.

La propia conciencia y la Patria agradecerán esta colaboración, para rehacer, entre todos, la nueva España de nuestros amores, que tanto sufre y padece en estos momentos.

Palma, 12 de noviembre de 1936.
El Gobernador Civil,
Mateo Torres

Señoras Maestras de Baleares

PROGRAMA

Higiene. — La salud y sus factores. — Microbios y bacterias. Cómo se cultivan y cómo se destruyen.

El medio físico: Clima. Salor. Frio. Humedad. Viento. Luz. Presión atmosférica. El suelo.

El aire. Su viciación. El polvo atmosférico.

El agua. Agua potable. Cisternas. Pozos. Manantiales. Purificación del agua.

Alimentos. Régimen alimenticio. Alimentos de procedencia animal. Idem vegetal. Panificación. Frutos y

legumbres. Conservación de los alimentos.

Bebidas. Bebidas artificiales. Id. aromáticas. Id. fermentadas. El vino. La Cerveza. Bebidas destiladas. Alcoholismo.

Enfermedades contagiosas. Endemias y Epidemias. El carbunco. La difteria. La tuberculosis. El Tifus y el cólera. Fiebres eruptivas. El sarampión. La escarlatina. La viruela. Vacunación. El paludismo.

Defensa del organismo. Aislamiento de los enfermos.

Gusanos parasitarios.

Política sanitaria.

Medios de desinfección.

Limpieza corporal. Baños. Parásitos de la piel.

Higiene del Cerebro. Id. de los sentidos.

Higiene de los vestidos.

Ejercicios físicos. Actitudes.

Primeros auxilios.

Habitaciones:

La casa. Su construcción. Emplazamiento y orientación.

Material. Ventilación. Calefacción

Iluminación.

Mobiliario. Desperdicios y basura.

Puericultura: El niño. Su alimentación. Alimentación mixta. Dentición.

Cuidados especiales del niño: Limpieza. Baños. Vestido.

ALOCUCION DEL GENERAL QUEIPO DE LLANO

Los marxistas nos atribuyen sus crímenes, sin acordarse de los que han cometido. Para demostrarlo, está el sacerdote del Arahah, a quien prendieron fuego después de haberle rociado con gasolina y que ha podido conservar la vida. Hay casos verdaderamente espantosos que se dirían cometidos por fieras. En Morón, un pobre padre fué atado a una silla, le sentaron en cada una de las piernas a sus dos hijos, uno de ocho y otro de diez años, y los rociaron con gasolina, prendiéndoles fuego, teniendo que verlos su padre que no podía acudir en socorro de las infelices criaturas. Conocido es también el caso del pobre falangista de Palma del Río, que en un movimiento realizado por las calles fué hecho prisionero por los rojos, quienes le quisieron hacer gritar "muera España", pero él gritó "viva España", ante lo cual le cortaron las orejas; volvieron a insistir en que gritara "viva Rusia" y contestó con un "viva Cristo Rey", que le valió que le cortasen las piernas por la rodilla; le dijeron que gritase "abajo la Religión" y él contestó "viva María Santísima", ante lo cual le sacaron los ojos; y cuando ya estaba a punto de morir, fué rematado a tiros. Pueden decir todo lo que quieran e inventarse las historias que les de la gana, pero el mundo entero sabe a qué atenerse. Son miles los ciudadanos extranjeros libertados del infierno marxista por los barcos de sus países que dan cuenta de los crímenes horribles que se cometen en las zonas ocupadas por los marxistas y de la calma que existe en las que dominan los nacionales. Precisamente ayer, en el momento en que terminé mi charla, recibí un

parte de Salamanca en el que se daba cuenta, para que lo conociese el mundo entero, de que en el frente de combate habían puesto varios camiones con mujeres y niños, detrás de los cuales se hallaban los rojos disparando contra nuestras fuerzas, que repeliendo el ataque, no tendrían más remedio que matar a aquellas desgraciadas mujeres e infelices criaturas.

El parte oficial rojo dice: "Nuestras fuerzas actuaron ofensivamente para limpiar la zona de la Casa de Velázquez, en donde pequeños grupos enemigos lograron infiltrarse en las últimas horas de ayer". Efectivamente ha habido una limpieza, pero la hemos hecho nosotros, que hemos avanzado, tomando el asilo de María Cristina y el Instituto Rubio. A la hora en que he hablado con Salamanca no se tenían noticias de los avances posteriores, pero hay que tener en cuenta que el Instituto Rubio es un buen punto de partida, por su situación dominante, para el ataque en la dirección en que se quiera efectuar. Después de haber sido ocupados por nosotros las posiciones que dije ayer, esta mañana ha realizado un ataque impetuoso la famosa brigada internacional, a la que ya habían visto correr nuestros soldados. El ataque ha sido impetuoso y nuestros soldados les han dejado llegar tranquilamente, dando gritos de victoria; han reaccionado de una manera violentísima, los han destrozado, haciendo en ellos una carnicería espantosa. Han quedado cientos de cadáveres en el campo, todos de extranjeros.

El parte oficial dice también que ayer derribaron un trimotor faccioso

en el hipódromo. Ese avión es uno de los que nosotros derribamos ayer. Hoy nosotros también hemos derribado dos cazas que habían aparecido en el campo para ametrallar a nuestras fuerzas. Según los cálculos de los rojos, pronto nos quedaremos sin aviación y sus aparatos podrán volar libremente (¡¡!!).

"El corresponsal de la Agencia Reuter en Toledo, cerca del Ejército faccioso, envía telegramas diciendo que en los círculos mercantiles reconocen que no sólo no se ha entrado en Madrid, sino que hemos perdido terreno en algunas posiciones". No sé qué tengan que ver con la guerra los círculos mercantiles, aunque estoy seguro de que todos los comercios de las plazas ocupadas por los marxistas están deseando que entremos en ellas para que puedan reanudar sus áreas.

Una emisora decía ayer que la Junta de Defensa de Madrid había salido de la capital y se había instalado en Cuenca. No sé si será cierto, pero las cosas no andan muy bien por allí. También se afirmaba que en una reunión de comunistas, faístas y anarquistas había habido grandes discusiones. Después de esta reunión los anarquistas manifestaron que se retirarían de las trincheras en vista de que todos los directivos de la UGT habían abandonado Madrid.

Una radio roja decía que existía la seguridad de que se haría retroceder al enemigo. Con lo que dan a entender que no lo han podido hacer hasta ahora. "Nuestro aviación ha efectuado los bombardeos previstos por el mando". No dice cuales porque seguramente sólo han existido en la imaginación de don Inda, sé que confiesa que tiene fama de hombre terrible y no es más que un desgraciado, a pesar de los millones que tiene, producto de lo que sacaba a los ricos de Bilbao para comprar la tranquilidad de la población y de los 18 millones de comisión que le dieron los rusos y que él afirmó serían para el partido obrero socialista. El partido sabrá si ingresaron en sus cajas o se perdieron unos cuantos millones por el camino. El flamante ministro de Marina y Aire termina: "Nada más importante que señalar en el día de hoy". No tiene ninguna importancia para él que varias unidades nuestras hayan atravesado el río y tomado la Casa de Velázquez. En el parte de las once de la noche se dice: "En el sector del Guadarrama fué rechazado un ataque enemigo con grandes pérdidas. La aviación republicana ha bombardeado Cádiz y Salamanca. Cinco aparatos facciosos han sido derribados". No lo fueron los nuestros ni tampoco los suyos porque huyeron al ver a nuestros cazas como alma que lleva al diablo.

En Barcelona se recorren constantemente las calles invitando a inscribirse para formar una columna que auxilie a Madrid. No sé para qué la necesitarán los madrileños, ya que dicen que nos pueden.

La Junta de Defensa de Madrid ha dictado una disposición que muestra el espíritu salvaje y de injusticia que domina a la canalla marxista. Establece la obligación que tiene todo miliciano para defender Madrid por cuantos medios tenga a su alcance haciendo a cada ciudadano responsable de la defensa de su propia casa. Les invita a que estudien todas las posibilidades de defensa de los edificios que habitan, y termina: "Examinarán toda clase de personas que vivan en su casa y en su vecindad y matarán sin piedad a quienes les infundan sospechas de ser enemigos del pueblo". Bastará un gesto hecho a la portera al limpiar la escalera para que mate al individuo en cuestión justificándose con decir que le infundía sospechas de ser fascista.

El domingo se celebraron en París algunos actos públicos por parte de los dos bandos en que se halla dividida la opinión francesa. El jefe del gobierno, señor Blum, dijo en un acto, entre otras cosas, que se tenía que trabajar para fundar la paz y la justicia sobre el derecho y que cuanto más desunidos se encontraban los pueblos de Europa era mayor su obligación para laborar por la paz.

Acabo de recibir una parte del enviado de la oficina central de prensa y propaganda don Joaquín Arraz. Dice: "La conquista de Madrid prosigue con extraordinario encarnizamiento. La resistencia del enemigo que se opone en forma desesperada ha sido rota por la bravura de nuestras fuerzas, más heroicas que nunca en estos días de batallas constantes; en la jornada de hoy, tras empeñado combate, nuestras fuerzas lograron afianzarse en las posiciones que dominaban, extendiendo el radio de ocupación. Por algunas calles de Madrid han pasado ya nuestros tanques. El Hospital Clínico está en nuestro poder y también el Instituto Ramón y Cajal y otros puntos de gran importancia estratégica. Durante la pasada noche, las columnas de Delgado Serrano y Barrón penetraron en Madrid, uniéndose a las fuerzas del coronel Asencio que fueron las primeras que atravesaron el Manzanares. Anoche se combatió sin descanso. Los contraataques del enemigo efectuados casi siempre en oleadas fueron rechazados con enormes pérdidas para los rojos. Entre los asaltantes, figuraban columnas de milicianas. Las fuerzas nacionales fueron apoyadas y sostenidas en su resistencia por fuerzas aéreas que bombardearon los puntos que nuestros soldados señalaban por medio de luces de bengala. Durante el día de hoy, las escuadrillas bombardearon los reductos rojos. La oposición aérea por parte del adversario fue leve. A las cuatro y media, nuestros trimotores habían arrojado varias toneladas de explosivos sobre el cuartel de la Montaña y una parte del Paseo de Rosales, donde se habían parapetado las milicias rojas. Este bombardeo ocasionó un gran incendio en el citado cuartel, que luego se propagó a las inmediaciones, y cuando a las siete de la tarde abandonamos la Casa de Campo, las llamaradas seguían en aumento, tiñéndose de rojo el cielo madrileño. No era el único este incendio. Se advertían otras densas columnas de humo en diversos puntos de Madrid; una más considerable en las inmediaciones del Retiro. Lo que caracteriza la resistencia roja de estos días es la utilización de material ruso, en especial de unas novísimas ametralladoras de las que disponen en gran número, manejadas por personal ruso. También se acusa la presencia de argelinos y senegaleses traidores recientemente a Madrid. La corriente emigratoria por la carretera de Valencia fue hoy más intensa que ningún otro día. Puede resumirse la jornada de hoy diciendo que tres columnas del Ejército nacional están dentro de Madrid con toda su impelimenta y toda clase de material de lucha, incluso del más pesado y con una comunicación segura con la retaguardia.

Para su difusión por radio, le envío los siguientes despachos urgentes, los que se han de transmitir esta misma noche por orden de Su Excelencia: Urgentísimo. Para ser comunicado a las radios y a la prensa. — La zona de Madrid señalada para refugio de ancianos, mujeres, niños y personas no combatientes primeramente señalada, quedará ampliada y delimitada por las siguientes líneas: Calle de Zurbano, de los nuevos ministerios al O.; paseo de Ronda al

N.; trozo de la calle de Velázquez; entre la Ronda y la calle de Goya al E.; las calles de Goya y Génova al Sur.

Habiéndose recrudescido las propagandas de las emisoras rojas, al verter especies macabras con propósito de impresionar la inocencia y credulidad de nuestro pueblo, se llama la atención de todo el mundo: que tales fábulas de aviadores descuartizados arrojados por aviones sólo pueden cobijarse en la imaginación de las hordas rojas, que después de espantar al mundo con los millares de repugnantes crímenes de la Casa de Campo de Madrid y las tristemente célebres del amanecer, con los "mados vivos en la Rabassada en Barcelona y con los repugnantes maridos andaluces, como si les pareciera poco tanta barbarie, intentaban manchar el crédito del adversario que noblemente lucha contra éste. Al llevar los rojos la defensa de la población al casco de la capital, después de haber sido derrotados una vez más en las afueras, se les dejó libre la salida para la evacuación y se señalaron lugares de refugio para las mujeres, niños y población civil no combatiente. Pero los aventureros internacionales, han preferido, escudados en las mujeres y niños, continuar sus saqueos y sacrificar la capital y las vidas de los madrileños con un régimen de terror que sólo puede mantenerse en la calumnia y en la mentira con sus propagandas radiadas.

Una vez más se anuncia al pueblo madrileño no se deje engañar por los eternos explotadores de la clase obrera. Todas las victorias que os llevan pregonando los rojos desde hace tres meses, llevaron a las fuerzas nacionales a las puertas de Madrid. Derrotas, sólo derrotas, pueden señalarse en el haber de las fuerzas rojas; pero eso y muchas más de cien mil personas inocentes asesinadas y martirizadas están pidiendo justicia.

El día de hoy se ha señalado por una gran doble victoria en el flanco izquierdo del cerco de Madrid. Nuevas fuerzas de nuestros frentes pasaron muy de mañana el Puente de Vargas, sobre el Manzanares y avanzaron apoyadas por la artillería, la aviación y por las fuerzas ya situadas en los edificios de la Ciudad Universitaria, en el Hospital Clínico y Asilo de María Cristina, a pesar de la tenacidad y resistencia que opusieron los rojos. El enemigo se debió dar perfecta cuenta de la gravedad que para él representaba al pérdida de las posiciones conquistadas en el audaz avance de nuestras fuerzas y contraatacó. La mortalidad que se ha causado al enemigo ha sido aterradora, dándose el caso de que los centenares de muertos, heridos y prisioneros que han quedado en nuestro poder al rechazar, en rotunda victoria, la furiosa embestida roja, son todos, sin excepción, elementos pertenecientes a la columna internacional, sin que ni por casualidad haya un solo miliciano ni español entre ellos. El fracasado contraataque y la derrota infligida a estas fuerzas en las que tanto confiaban los dirigentes rojos han influido extraordinariamente en la moral de los que aun pretendían hacerse ilusiones sobre la eficacia de tales elementos en la defensa de Madrid. Por otra parte, la aviación nuestra ha castigado duramente varios sectores de la ciudad y muy especialmente el ministerio de la Guerra y el cuartel de la Montaña. El día ha sido extraordinariamente glorioso.

Y dada lectura a esta hoja oficial, doy por terminada mi charla.

COMANDANCIA MILITAR DE BALEARES

Notas facilitadas ayer

Todo el que tenga que hacer donativos en ropas, sean de abrigo u otras, las remitirá directamente a Intendencia (calle del Socorro) y pasarán nota a esta Comandancia Militar de lo que envíen.

Relación de los señores que han facilitado sacos de arpillera, gratuitamente, para la defensa de la isla. Palma. — Ramón Vich, por valor de 1.000 pesetas y Juan Segura Segura, por valor de 208'35.

Sóller. — Jaime Orell, por valor de 195 ptas. Inca. — Juan Villalonga, por valor de 20 ptas.; Juan Domenech, por valor de 70; Francisco Serra, por valor de 88 y Antonio Janer, por valor de 115'50.

Suman: 1.696'85 pesetas. Información depradora. El Excmo. Sr. Comandante Militar de Baleares ha designado al Coronel de Infantería don Ricardo Fernández de Tamarit para que continúe la información iniciada por el Excmo. Sr. General Honorario don Miguel Domenge Mir.

«ESTO ES UN CLAVEL ROJO...»

(De «Radio Tetuán»)

Ya se sabe que la canalla marxista envió ha unos días, en el frente de Madrid, para luchar contra los aguerridos legionarios y Regulares, un batallón de mujeres.

Y ahora, queremos hacer resaltar el significado de unas palabras pronunciadas por un soldadito de España: "Esto es un clavel rojo".

Los canallas rojos, que en campo abierto no supieron sino correr ante el empuje y bravura de nuestros soldados, pretenden ahora, cobardemente escondidos como fieras en su cubil, en el frente de Madrid, detener el avance del Ejército salvador, de estos soldaditos de la Patria, de estos heroicos defensores de nuestra reconquista, de estos cantores del nuevo amanecer de la raza, de estos titanes de la gran cruzada contra la fiera soviética, de esos mártires que han sellado con su sangre generosa la triunfal llegada a las puertas de la capitalidad española.

Los canallas dirigentes marxistas, en su carencia de valor de combatientes, en su falta de todas aquellas virtudes que estimulan al hombre en la lucha por su ideal, no son otra cosa que envilecidos vendidos a los rusos; y a los que creyeron en sus falsas y canallescadas predicaciones los han lanzado al odio y al crimen, no sólo a los hombres, sino también a las mujeres. Estos desalmados organizaron un batallón de milicianas para que combatieran a los soldaditos de España; y hace dos días las fuerzas del Tercio y Regulares que se hallaban en la Casa de Campo, ya conquistada, se vieron sorprendidos por la presencia de un batallón de milicianas que disparaban sobre ellos,

El Coronel señor Fernández de Tamarit recibirá a las personas que tengan algo que informar en el Palacio de la Almudaina de 9 y media a 13 horas todos los días hábiles, que en materia judicial comprende los feriados.

Servicio de Plaza para el día 18 de Noviembre de 1936

Parada. Comandancia, Prisión Estaciones, Cárcel y Hermanitas de los Pobres, Regimiento de Infantería de Palma número 36.

Sala de Armas, Grupo Mixto Artillería núm. 1.

Caballería, Grupo Mixto Ingenieros número 1.

Jefe de día, Comandante Artillería don Emilio Nadal Guasp.

Imaginería, Comandante Infantería don Luis Rodríguez Polanco.

Visita Hospital Tercer Capitán de Artillería don Pedro Socías Sampol.

Vigilancia los cuerpos de la guarnición.

D. O. de S. E., El Comandante Jefe de E. M., Carlos Marín de Bernardo

con unos aullidos de hiena que atronaban al espacio, como si con tal griterío quisieran asustar a los soldados. Los Regulares, con ese sentido práctico que tienen de la guerra, y su alma generosa, exclamaron: "¡No son hombres; estar mujeres; nosotros querer pelear con hombres; marxistas estar cobardes!" Y aquellos soldaditos valientes aguantaron la furia del insensato avance mujeril, sin querer corresponder como acostumbraban hacerlo.

Los Regulares sólo tenían frases de condenación para los canallas que, sin el menor rasgo de dignidad, habían puesto en manos de aquellas enfurecidas mujeres el arma suicida.

Pero, al fin, vieron que aquellas mujeres, rabiosas por el veneno marxista, no cederían en su ataque. En vista de ello, nuestros soldados dispararon al aire, logrando ponerlas en fuga y haciendo bastantes prisioneras.

Todo esto sintetiza el valor, el espíritu caballeresco, la abnegación y patriotismo, el ideal de grandeza de estos soldaditos de España que llevan su ideal hasta lo inconcebible como se verá en las palabras de un legionario, que herido levemente, fué advertido por un compañero de que la sangre le corría por el pecho, manchándole la guerrera. Con una alegría desbordante, al ver su sangre cerca del corazón dijo:

—Eso es una bala del batallón femenino; no quiero limpiármela.

Y añadió, a grandes gritos:

—¡Viva España! Es un clavel rojo, un clavel español que ha puesto sobre mi pecho una mujer española. Y acercándose al oficial, le pidió una pluma, y con su sangre escribió:

"¡Viva España! ¡Viva la Legión! ¡Viva el General Franco!". Y aún añadió este valeroso soldadito de España:

—Este papel se lo entregaré al entrar victorioso en Madrid, a la primera española que encuentre, como ofrenda de un soldado que sabe dar su sangre y su vida por España.

Las palabras de este legionario llenaron a todos de emoción, y todos prorrumpieron en un grito fuerte, en un grito breve y sentido, salido de los pechos de la Legión, en un "¡Viva la Muerte!".

Este es un episodio, uno más, de los muchos que estos españoles están escribiendo en la Historia de la grandeza de España, en esta grandiosa epopeya de reconquistar la Patria, sedienta de paz y amor.

La barbarie roja toca a su fin, y la sangre heroica de España, la de los soldaditos que tan valientemente se han prestado a su defensa en este amanecer de gloria, es la flor preparada a la Patria en un verdor de esperanzas de liberación de todo el solar patrio, donde los sicarios moscovitas cometieron sus atrocidades más monstruosas, volcando el carro de sus ferros instintos sobre la villa de Madrid.

Ya estamos en Madrid, especie de crisol donde hierve el oro férvido de la Patria. Y la sangre de los hijos de España, artífices de su reconquista, queda impresa en esta obra de reivindicación, por cuyos caminos avanzan los corceles de la victoria

que devuelven la independencia del solar hispano.

Han callado para siempre los aullidos de la bestia salvaje a la que dejamos aplastada, caminando por los senderos de los campos triunfales. Los canallas que habían abierto la fosa donde pensaban sepultar las más altas virtudes de la Patria española, con el veneno de unos malvados que en su imperio fangoso y de deshonra alimentaban todos los crímenes, ya huyen llenos de miedo. Toda la saña de esta legión no fué otra cosa que un gesto satánico, ejercido por unos cuantos que lograron rebasar los límites de la crueldad. Pero ya están vencidos ante el grito omnipotente de toda España, con el que cruzamos todos los días nuestra marcha triunfal en un canto de victoria, como las olas de un diluvio que arrastran a la antipatria.

Ahora la nueva Patria, la nueva España, está suspendida de la punta de la espada vencedora del General Franco. Ya se ha derrotado al espíritu de Judas que vendió a la Patria española, que al conjuro del corazón de su caudillo, que es el germen de todas las virtudes, ha lanzado a los canallas al precipicio de sus crímenes con el peso de sus propios asesinatos.

La liberación de España, por la cual saben morir sus hijos, está sintetizada por los hombres salvadores de la España inmortal, de la España una, grande y libre.

¡¡Viva nuestro invicto General Franco!!!

DE LA ALCALDIA

Habla el Alcalde

El Alcalde, señor Zaforteza, al recibir ayer a los periodistas se mostró muy satisfecho de la marcha que lleva la recaudación de los timbres pro-paro obrero.

Nos manifestó, además, que tenía preparado un bando tomando medidas muy serias contra los perros vagabundos, en el que se recordará a los dueños de estos animales la obligación que tienen de no dejarlos sueltos y cumplir con lo mandado en los Ordenanzas Municipales bajo pena de ser fuertemente multados sus infractores.

Donativos para las cocinas económicas. D. Manuel Llofriu, Clavero de la fiesta no celebrada de San Español, ha entregado en esta Alcaldía la cantidad de 317 pesetas, importe de la mitad de lo recaudado entre los cofrades de dicha fiesta, habiendo destinado la otra mitad para la suscripción abierta en favor del Ejército.

El personal de la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca ha entregado al Sr. Alcalde la suma de 391'65 pesetas, recaudadas entre el personal de los distintos servicios que inte-

gran dicha Compañía, y un décimo del billete de la Lotería Provincial número 6.160.

La dependencia de "Casa Ribas", ha entregado también 110 pesetas.

El personal del Dto. de Alumbrado Público de la Cia. Gas y Electricidad, ha donado la cantidad de 11'25 pesetas.

La Compañía de Seguros sobre defunciones "El Ocaso", ha hecho una segunda entrega de 18'20 ptas., importe de lo recaudado entre sus asociados.

La sección "Garage" de la Cia. Gas y Electricidad, ha hecho su séptimo donativo, de 14 pesetas.

Los empleados y obreros de la fábrica de gas, han aportado su concurso, haciendo, por quinta vez, entrega de 51'50 ptas.; y el personal de "Red y transformadores", de la misma Compañía, ha entregado, como segundo donativo, la suma de 48 pesetas.

Los obreros de Aguas y Alcantaral, octava entrega de 257'65 ptas.

El señor Zaforteza se muestra muy agradecido a todos estos buenos obreros que tanto hacen en favor de sus hermanos.

RADIOGRAMAS RECIBIDOS AYER

(Servicio de «Radio Mallorca»)

Los Condes Ciano en Budapest

Las conversaciones de Eden y Grandi Radio Jaca, a las 15'30 horas:

A pesar de los repetidos llamamientos que han hecho en los últimos tiempos, tanto las emisoras soviéticas rusas como las que están a su servicio en España incitando al proletariado de todo el mundo que se uniera, éstas no han logrado su intento, pues lo que han logrado ha sido que se pudieran todas las naciones en guardia contra el comunismo, identificándose completamente con Alemania, incluso naciones como Checoeslovaquia y Yugoslavia. De manera que estos gritos de UHP en todos los idiomas lanzados por las emisoras rojas con objeto de provocar movimientos revolucionarios por doquier, no han logrado su objetivo.

Budapest. — El Conde Ciano y su esposa antes de partir para Italia, visitaron la escuela de Equitación, donde los alumnos efectuaron algunos ejercicios muy vistosos, recibiendo de sus directores el elogio del Conde Ciano. Este dirigió la palabra a la multitud que le aclamaba. Le dirigió un mensaje de salutación y reconocimiento, extensivos a todo el pueblo húngaro.

Londres. — A pesar de todas las censuras, ha comenzado en Inglaterra una política completamente anticomunista a la que parecen adheridas otras naciones.

Londres. — Se da mucha importancia a las conversaciones sostenidas entre Eden y el representante italiano Grandi.

Nuestras tropas entran en la Bombilla

Milicianos que huyen de los cuarteles Tetuán. — Ayer tarde en la zona del Puente de los Franceses, se efectuó un importante combate. A pesar de que los comunistas volaron el puente, las tropas atravesaron el Manzanares, logrando rebasarlo y entrar en la Bombilla, atacaron du-

ramente con granadas de mano y entrando la infantería a la bayoneta. Se causaron a los rojos muchísimas bajas. Ante el ataque de la infantería, se preparó el terreno, actuando durísimamente la artillería y la aviación.

Roma. — Noticias de Salamanca dicen que las tropas que actúan en el sector de Guadalajara, han ocupado importantes posiciones en los alrededores de Jadraque, cortando a los rojos madrileños las carreteras en aquel sector.

Roma. — Las tropas nacionales que no habían puesto mucho interés en estos últimos días en la toma de El Escorial, van apretando el cerco a la ciudad.

Los rojos han tenido que abandonar el Cuartel de la Montaña.

El ataque definitivo a la capital de España se está desarrollando ya intensivamente.

Burgos. — A pesar del esfuerzo desesperado realizado por los rojos para contener el avance de los nacionales, éstas lograron romper la línea roja y atacar duramente la defensiva de la Bombilla, que estaba dirigida por oficialidad rusa y pertrechada con material de la misma procedencia. A pesar de todo, entraron victoriosas las tropas de Franco en la Bombilla y ocuparon la Ciudad Universitaria. El barrio de Usera y la Casa de Campo están ya completamente tranquilizados. El ejército rojo está completamente desmoralizado.

Burgos. — Grupos de milicianos de Barcelona que habían huido de los Cuarteles, fueron convocados para que se reunieran en el Frontón Jai Alai, bajo la amenaza de severas sanciones en caso de no presentarse.

Lisboa. — Han sido derribados 10 aviones rojos que iban pilotados por elementos soviéticos, que han demostrado de manera evidente su poca pericia.

En la Casa de Campo, han sido hechos prisioneros tres oficiales rusos, los cuales han manifestado que el General rojo Mangada ha sido he-

rido.

Roma. — Los tontos de la FAI...

Italia y Alemania no permitirán la influencia soviética en el Mediterráneo

Berlín. — Las relaciones entre Rusia y Alemania...

Londres. — Se sigue dando gran importancia a la conferencia...

Lisboa. — El Conde Ciano, en una de sus recientes conversaciones...

París. — El periódico "Le Matin" publica un artículo en el que dice...

Londres. — En la prensa inglesa parece un artículo en el que se afirma...

Roma. — Ha producido buena impresión la declaración de Norte...

Londres. — No pasarán muchos días sin que los "nazis" hayan presionado...

Los rojos esperan para renunciar que los nacionales ocupen el corazón de Madrid

La Prensa de Madrid habla ya de que se perderá la capital...

Tetuán. — La resistencia de los rojos en el frente de Madrid...

En Valencia se niegan todavía los tiros del Ejército Nacional...

Los nacionales derribaron dos aviones rojos que cayeron sobre la capital.

Se sabe que en Barcelona ha sido cesado Miaja, por considerar que ha realizado la defensa de Madrid...

Se daba como segura la dimisión del general ruso que dirige las operaciones de Madrid.

En el frente de El Escorial, desde algún tiempo, los rojos intentaban atacar en el flanco izquierdo...

SE ALQUILAN Casas amuebladas, una en el centro, con baño y jardín...

Dr. MUÑOZ JEFE PROVINCIAL DE PUERICULTURA

Enfermedades de los niños Sindicato, 195 De 11 a 2

Tánger. — Se celebró una manifestación anticomunista.

Madrid. — Ahora los marxistas colocan camiones llenos de mujeres y niños en primera línea...

La columna del Coronel Rada con puesta de Requetés y Regulares...

Las fuerzas nacionales que operan en el sector de Madrid...

Según informan de Avila, las fuerzas nacionales entraron en Madrid...

La aviación nacional bombardeó eficazmente las posiciones enemigas...

El ataque a Madrid se realizó sin apoyo de las fuerzas por la aviación...

Sevilla. — El general Varela ha trasladado su cuartel general...

La aviación nacional bombardeó los cuarteles rojos...

En el sector Norte de la séptima División se ocupó el pueblo de Hoja...

La escolta de Largo repelió la agresión cogiendo a un prisionero...

Muchos edificios de Madrid están artillados con cañones...

Los rojos han cometido grandes salvajadas en El Escorial...

En la ciudad se celebran continuas manifestaciones de mujeres...

Se comunicó que las fuerzas del Ejército del Norte...

EN PALMA

Ordenes sagradas

En diversos días de la pasada semana el Excmo. y Rdmto. Sr. Dr. D. José Miralles y Sbert...

El día 10 recibieron la primera Clerical Tonsura:

D. Bruno Morey Fiol, de Valldemosa. D. Gabriel Massanet Cabrer, de Artá. D. Pedro Fiol Calafat, de Valldemosa.

Los nuevos Clérigos recibieron Ordenes menores los días 11 y 14

El día 15 recibieron el Subdiacónado:

D. José Martí Bauzá, de Pollensa. D. José Qués Vanrell, de Alcudia. D. Blas Genovart Genovart, de Ariany.

D. Juan Grúa Tugores, de Palma. D. Miguel Borrás Ramis, de Palma. D. José Vich Ramis, de Biniali.

Fr. Juan Horrach García, SS. CC. Recibió el Presbiterado el Rdo. Fr. Sebastián Amengual Gayá, T.O.R.

Servicios marítimos Nos comunica la Agencia de Aduanas y Consignataria...

Estampillado de billetes del Banco de España ANUNCIO

Las primeras facturas de billetes del Banco de España...

Regreso de un falangista Procedente de Sevilla, ha llegado a Palma...

Fomento del Turismo Excursión para el domingo próximo

De la Diputación Relación de las consortes que tienen sus esposos...

Del Gobierno civil

Ayer, al medio día, recibió a los periodistas el jefe de la Secretaría particular del Sr. Gobernador...

Sindicato Español Universitario JONS.

Por el Jefe Provincial del Sindicato Español Universitario Jaime Real Rullán...

Secretario provincial: Jesús Jurado Puig.

Jefe de Administración, Contabilidad y Tesorería: Jaime Oliver.

Jefe de Prensa y Propaganda: Andrés Ginestra Marce.

Jefe de Deportes: Juan Oliver Capó.

Jefe Delegado de la Escuela de Comercio: Miguel Gascón Cano.

El nuevo edificio para Gobierno civil Continúan con toda actividad los trabajos de construcción...

Singular función optimista pro-Cocinas Económicas Hemos recibido la siguiente nota:

Administrativo D. Rafael Gelabert Estarellas.

Profesores D. Pedro Cáffaro Jaume.

Administrativo D. José O'Neill Villalonga.

Subalterno D. Andrés Pérez de Rada O'Donnell.

Administrativo D. Rafael Gelabert Estarellas.

Profesores Numerarios D. Antonio Sancho Nebot.

Administrativo D. Jaime Roig Pieras.

Subalterno D. Rafael Vich Bannasar.

Administrativo D. Rafael Gelabert Estarellas.

Profesores Numerarios D. Antonio Sancho Nebot.

Administrativo D. Jaime Roig Pieras.

Subalterno D. Rafael Vich Bannasar.

Administrativo D. Rafael Gelabert Estarellas.

Profesores Numerarios D. Antonio Sancho Nebot.

Administrativo D. Jaime Roig Pieras.

Subalterno D. Rafael Vich Bannasar.

Relación de las consortes que tienen sus esposos...

Administrativo D. Rafael Gelabert Estarellas.

Profesores D. Pedro Cáffaro Jaume.

Administrativo D. José O'Neill Villalonga.

Subalterno D. Andrés Pérez de Rada O'Donnell.

Administrativo D. Rafael Gelabert Estarellas.

Profesores Numerarios D. Antonio Sancho Nebot.

Administrativo D. Jaime Roig Pieras.

Subalterno D. Rafael Vich Bannasar.

Administrativo D. Rafael Gelabert Estarellas.

Profesores Numerarios D. Antonio Sancho Nebot.

Administrativo D. Jaime Roig Pieras.

Subalterno D. Rafael Vich Bannasar.

Administrativo D. Rafael Gelabert Estarellas.

Profesores Numerarios D. Antonio Sancho Nebot.

Administrativo D. Jaime Roig Pieras.

Subalterno D. Rafael Vich Bannasar.

Administrativo D. Rafael Gelabert Estarellas.

Profesores Numerarios D. Antonio Sancho Nebot.

Administrativo D. Jaime Roig Pieras.

Subalterno D. Rafael Vich Bannasar.

Administrativo D. Rafael Gelabert Estarellas.

Profesores Numerarios D. Antonio Sancho Nebot.

Administrativo D. Jaime Roig Pieras.

Subalterno D. Rafael Vich Bannasar.

Administrativo D. Rafael Gelabert Estarellas.

Profesores Numerarios D. Antonio Sancho Nebot.

Administrativo D. Jaime Roig Pieras.

Subalterno D. Rafael Vich Bannasar.

Administrativo D. Rafael Gelabert Estarellas.

Ultimas noticias

(Servicio de «Radio Mallorca»)

Los rojos han perdido 102 aviones

La Legión portuguesa constituida contra los perturbadores. — Movimiento de buques rusos

«Radio Roma», a las 24: Lisboa. — La Legión Portuguesa, constituida para defender a su país contra los perturbadores del orden, ha empezado su instrucción militar.

Gibraltar. — Noticias de España confirman que los nacionales siguen avanzando en la capital, habiendo efectuado un avance de dos kilómetros hacia el centro de Madrid. Los marxistas opusieron fuerte resistencia en el Paseo de Rosales, pero tuvieron que ceder ante el empuje de los nacionales.

Lisboa. — La Agencia Havas ha manifestado que los marxistas, desde que ha empezado la guerra civil española, han perdido 102 aparatos de aviación.

Se nota en el Mediterráneo intenso movimiento de barcos, que motivan un trastorno internacional de importancia, principalmente para Italia y también para Inglaterra.

Moscou ha sido la que ha pronunciado la palabra «guerra»

Las autoridades francesas se incautaron del material de guerra que conducía un vapor español

«Radio Roma», a las 24: Berlín. — La prensa continúa ocupándose de los 23 súbditos alemanes detenidos en Moscou.

Bayona. — El vapor español «Nazareno», perseguido por un buque nacional, se refugió en este puerto, donde las autoridades francesas se incautaron del material de guerra que llevaba.

París. — Un aviator francés que se encuentra de vacaciones declaró que, hasta ahora, los marxistas españoles no disponían de bastante material, pero ya ahora reciben de Rusia aviones ultramodernos.

Moscou ha sido la que ha pronunciado la palabra «guerra». En un artículo publicado por el diario «Itzwestia», refiriéndose a Alemania, Italia y el Japón, decía que el frente popular se encargaría de eliminar a estas naciones y que la lucha empezaría en el Japón, Alemania e Italia. No ha acertado: ha empezado ya la guerra comunista en España con la aprobación francesa.

Continuó ayer en Madrid el avance firme de los nacionales

Comunicados y noticias oficiales. Comunicado oficial del Ejército del norte, facilitado a las 21 horas del día 17 de Noviembre:

Nuestras fuerzas han desplegado mayor actividad en la jornada de hoy en los sectores norte y sur de la 7.ª División, en cooperación con la aviación, que también demostró gran actividad, actuando intensamente en las distintas divisiones y muy en particular en el sector sur, donde han sido abatidos dos aparatos rojos.

En los restantes frentes, sin novedad. La situación se mantiene sin modificación.

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo, con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 17 de Noviembre de 1936:

En el frente sur y oeste de Madrid, han continuado el avance firme de nuestras fuerzas, que han ocupado la Fundación del Amo, Instituto Rubio, Hospital Clínico, Residencia de Estudiantes, Asilo de Santa Cristina y otros edificios de esta zona del Paseo de la Moncloa y Parque del Oeste.

Todos los intentos de reacción fueron duramente castigados, quedando las avenidas cubiertas de cadáveres, en su totalidad de extranjeros, que saqueaban nuestras ciudades en poder de las hordas rojas.

En el Cantábrico, sin novedad, con recrudescimiento de la actividad de la artillería y fusilería en el frente de Vizcaya.

En el Guadarrama, en Robledo de Chavela, se realizó un intento de ataque del enemigo, al que se causaron numerosas bajas.

En el aire, fueron abatidos dos aviones de caza marxistas.

Continúan los incendios en Madrid

Tres aviones vuelan y bombardean sobre Salamanca

«Radio Club Portugués», a las 2: Rabat. — Los incendios continúan en Madrid, habiéndose declarado uno, a causa de los bombardeos, entre la calle de León y «Hotel Savoy».

Tres aviones gubernamentales volaron sobre Salamanca, dejando caer dos o tres bombas, que no causaron ningún daño. La aviación nacional se

levantó inmediatamente, persiguiendo tenazmente a los rojos, que huyeron.

Hay que hacer constar que los cobardes marxistas volaban a unos cinco mil metros de altura.

Las fuerzas nacionales están en las calles de Madrid en arrollador avance

Radio Madrid y Radio España, acalladas

Radio Club Portugués, a las dos de la madrugada:

Las fuerzas nacionales están en las calles de Madrid, en arrollador avance que nadie es capaz de impedir.

IMPRESIONES TRANSMITIDAS ESTA MADRUGADA POR RADIO CLUB PORTUGUES

Parece que las Cortes se reunirán en Valencia. — En la situación internacional, hay que destacar el auxilio ruso a los rojos. — La Infantería nacional no ha avanzado más en Madrid porque espera que sus objetivos sean batidos por la artillería y la aviación

Radio Club Portugués, a las dos de la madrugada:

No puede compararse el caso de Madrid con el de Oviedo, pese a todos los gritos y quejas de los marxistas, que dicen que es una canalada el bombardeo de que se hace víctima a Madrid y que causa numerosas víctimas inocentes, porque los heroicos defensores de Oviedo sabían que la huida o salida era la muerte segura, y por ello era lógico que se defenderían hasta el último momento. En Madrid, en cambio el caso es distinto, porque el general Franco les avisó repetidas veces y les dejó una carretera libre para que pudiesen huir todos los que quisieran.

Las granadas de los revoltosos continúan cayendo sobre el barrio del N. O. según los madrileños.

Vamos a hacer el resumen militar pero antes vamos a hacer un resumen de la situación política e internacional.

Principiaremos diciendo que los señores Azaña, Companys y Largo Caballero tienen el propósito de celebrar una conferencia en Benicarló. Fijarse que no es en Locarno. Dicen que van a tratar de asuntos de gran importancia. Seguramente tratarán de la rendición de Madrid, de la incorporación de los dirigentes a sus respectivas filas y partidos, etc. ¡Cualquiera vuelve ahora a Madrid así como están las cosas!

La anunciada reunión de las Cortes, que tiene que celebrarse en el próximo mes de Diciembre, parece que se celebrará en Valencia. Esto indica que los gubernamentales no han tenido la más pequeña mejoría en sus famosos contrataques en Madrid, porque si ellos habían dicho por todas partes que las Cortes se reunirían en Madrid, el hecho de que tengan que reunirse en Valencia demuestra que en Madrid están ya nuestras victoriosas fuerzas.

En la situación internacional, hay que destacar el auxilio ruso a los rojos. Se dice que Rusia auxilia a sus amigos de España y se cree que este auxilio puede influir en los rojos, que esperan que les vaya llegando armamento, que aumentaría su moral. La radio y los periódicos se cansaban de decir que les faltaba material y que, una vez recibido éste, serían iguales a los nacionales y que sólo les faltaría un poco de disciplina, esa disciplina que era necesario adquirir. Luego anunciaron a voces que empezaría la famosa ofensiva, y el mismo Largo Caballero, el día 29 de Octubre, iba a empezar una ofensiva que iba a destruir a los nacionales.

Efectivamente, este día se presentaron 45 carros de asalto rusos y crecido número de aparatos de bombardeo, bastante modernos y de gran velocidad, que han venido a caer tirados por los nacionales. Actualmente, la anunciada ofensiva roja ha decaído por completo, pues la mayoría de material que se les envió está ya en poder nuestro, pese a todas las ayudas que les ha proporcionado Rusia y el frente popular francés.

Los rojos se habrán convencido ya de que los nacionales les son superiores en todos los aspectos: en disciplina, en material bélico, en valor... en todo.

En España, no se debate un problema político. Nosotros ya dijimos en cierta ocasión, y lo volvemos a repetir, que se trata de una guerra de la civilización contra las huestes de Rusia.

Al comenzar el resumen de la situación militar, lo principal es fijar la posición de las fuerzas nacionales. Estas están situadas en la Ciudad Universitaria, Escuela de Ingenieros

Esta noche, Radio Madrid y Radio España emitían el mismo programa y el mismo noticiario.

Dijeron que una bomba de aviación había alcanzado una casa de la calle del Conde Duque, que se incendió, propagándose el incendio al palacio del Duque de Alba.

Después de decir la palabra «Alba», se oyó un fuerte estampido, un estruendo horroroso, que interrumpió la emisión, y desde aquel momento, no se han vuelto a oír Unión Radio Madrid, ni Radio España.

Nosotros no creemos que este hecho haya sido motivado por la explosión de alguna granada de aviación o artillería que haya alcanzado las emisoras.

Lo que puede ser es que una bomba de aviación o artillería haya alcanzado alguna línea eléctrica que les prive de la electricidad necesaria y que sea esto lo que haya producido el estallido por el micrófono.

Agrónomos, Casa de Velázquez y Fundación del Amo. Por lo tanto, queda desmentido que esté el paseo de Rosales y el Palacio Nacional en nuestro poder.

Las fuerzas que atacaron la Ciudad Universitaria fueron las primeras que entraron en Madrid, y nosotros no vamos a hacer fantasías, sino que vamos a decir exactamente lo que es, puesto que la Ciudad Universitaria forma parte de Madrid. No es necesario agrandar lo sucedido, porque es un hecho extremadamente grande que las fuerzas nacionales mejoren, como las han mejorado, sus posiciones. Lo que tenemos que hacer es aclarar el motivo por el cual se atacó por el O.

El general Varela eligió, naturalmente, para la entrada de sus fuerzas, el lugar más accesible para ellas. Por esto, simuló una fuerte presión por el S. O., por el puente de la Princesa, y, sin embargo, las fuerzas entraron por el puente de los Franceses. Las fuerzas nacionales han atravesado el río por la parte más baja, entre el puente de los Franceses y Puerta de Hierro.

El río Manzanares está canalizado desde el puente de la Princesa hasta el de los Franceses. El río ha sido atravesado por la parte que no está canalizado, porque, para atravesarlo por otra, era necesario que las tropas subieran por laderas y declives y presentarían el cuerpo libre completamente al enemigo. Por tanto, el río se ha pasado por la ribera baja, para que se pudiera hacer lo más rápidamente posible el aprovisionamiento.

Hasta los mismos rojos, más expertos, militarmente hablando, que la Junta de Defensa, han atacado a ésta porque había extremado las precauciones por la parte Sur y dejado la parte N., por donde han entrado las tropas, casi abandonada.

Es decir, que hasta los mismos milicianos veían con desagrado las determinaciones de la Junta, que es taba segura de que por el N. no iba a ser atacada la ciudad, creyendo lo harían por el S., por donde les hubiera sido mucho más difícil la entrada.

El primer día se realizaron las operaciones paso a paso, conquistándose la Escuela de Ingenieros Agrónomos, con su parque experimental, y la Ciudad Universitaria. Las fuerzas de dedicaron a afianzarse en sus posiciones, ya que la altura en que está situada la Ciudad Universitaria domina espléndidamente las posiciones marxistas.

Ayer se realizaron maniobras de limpieza en dichos sectores y se rechazaron intentos de ataque de los rojos, atravesando más fuerzas el Manzanares, ocasionando enormes pérdidas al enemigo.

Hoy se ha conquistado la Fundación del Amo, que no está a muy escasa distancia de la Ciudad Universitaria, y la Casa de Velázquez.

Mucha gente estará extrañada y dirá: ¿Por qué las tropas no han avanzado más? Pues porque no se ha querido que se haga otra cosa, y además, porque tiene una lógica: la infantería no puede avanzar más porque tiene que esperar que sus objetivos sean batidos por la artillería y la aviación, y las operaciones de bombardeo duran mucho. La Infantería tiene que andar con tiento para no correr el riesgo de ser alcanzada por las mismas granadas de su artillería.

Nosotros no creemos, de momento, que hayan sido ocupados Rosales y el Palacio Nacional, ya que no es en este sector donde se ha intensifi-



Don Pedro Arbona Aleñar

AGENTE COMERCIAL COLEGIADO Y MAESTRO DE ESCUELA PRIMARIA

Ha fallecido

Recibidos los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Sus desconsolados: esposa, hijos, hijas, hermano y hermanas, nietos, madre política, hija política, hermanos y hermanas políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario que en sufragio del alma del finado se dirá hoy, a las siete de la tarde, y acto seguido a la conducción del cadáver a su última morada; como también al funeral que se celebrará mañana jueves día 19 a las 11 en la Iglesia del Sagrado Corazón (Hostalets).

Casa mortuoria: calle Beatriz de Pinós núm. 12. Son Cok. Junto a la Clínica del Dr. Valdés.

No se uvita particularmente

El Excmo. y Rdm. Sr. Arzobispo-Bispo ha concedido las indulgencias en la forma acostumbrada.

cado el avance de las columnas, que parece que tienden a avanzar por terrenos de Cuatro Caminos, y, seguramente, con la intención de iniciar un movimiento envolvente. Los rojos que están dispuestos a resistir en la capital, no pueden aguantar estos movimientos envolventes, ya que si las tropas prosiguen por Cuatro Caminos, será con ánimo de envolverles, mientras que por dos o tres partes distintas se realizarán ataques; y así, a consecuencia de estos movimientos, los rojos tendrán que debilitar su resistencia.

El propio general Varela dijo que el paseo de Rosales no estaba aún tomado, pero la columna de Barrón ha atravesado el río, y pudiera ser muy bien que Rosales hubiera sido conquistado por esta columna, mientras otra se acerca por Cuatro Caminos.

SE VENDE

finca urbana que renta 735 pesetas mensuales y otra casa en el Ensanche por 8.000 duros, y también se venden solares en «Amanecer» y en «Ca'n Pastilla», al contado y a plazos.

Se compra casa en casco antiguo de la ciudad.

Informes: Conquistador, 28.

NOTAS DE SOCIEDAD

Natalicios. El hogar de nuestro amigo el Interventor de la «Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros» de Campos del Puerto, don Miguel Mir, se ha visto aumentado con un nuevo vástago, a quien se ha impuesto el nombre de Miguel. Le felicitamos.

El hogar de don Martín Torrens, farmacéutico de Sóller, y de doña Delfina Artal se ha visto aumentado con el nacimiento de su hijo primogénito, al que se le ha puesto el nombre de Juan Jaime.

Toma de posesión

El Presidente Delegado de la Autoridad Militar de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Baleares, don Gabriel Riera Alemany, nos participa su toma de posesión de dicho cargo y se nos ofrece para cuanto redunde en beneficio del interés público y en particular de los intereses encomendados a dicha Corporación.

Al agradecer al señor Riera su ofrecimiento, le deseamos mucho acierto en el desempeño de su nuevo cargo.

De viaje

Han llegado a Sóller, procedentes de Roubaix, los esposos D. Miguel Amengual Barceló y doña María Darder Ferrer, con sus hijos Antonio y María y la madre del primero, doña María Barceló, y de Massanet, don José Alcover Coll y señora, doña Paula Mayol Coll, con su hija Paula y sus sobrinas Catalina y Paula.

De Sóller han salido: para Mülhouse, doña Antonia Oliver Albertí, doña Margarita Amengual y doña María Bujosa de Vaquer, ésta con sus hijas María y Francisca, y para Marsella, el comerciante don Francisco Llabrés, acompañado de su hija doña Isabel Llabrés de Ballester.

El Gobernador civil guardando cama, no pudo asistir ayer a su despacho el Gobernador civil, don Mateo Torres.

Deseámosle pronto y total restablecimiento.

Ascenso

Ha sido ascendido a comandante, por el Gobierno de Burgos, el capitán de Artillería don Luis Feliu Fons.

Movimiento de buques

El domingo llegó, procedente de Sevilla, el vapor italiano «Guido Brunner». Este barco emprenderá nuevamente viaje en dirección a Génova.

Ayer llegó el vapor inglés «Dirham-Castle», procedente de Marsella, habiendo desembarcado en Palma seis pasajeros.

Horas más tarde, el «Durham-Castle» volvió a salir, dirigiéndose a Gibraltar. Embarcaron en este puerto 65 pasajeros.

También fondeó ayer en nuestro puerto, procedente de Argel, con un pasajero, el vapor francés «G. General Cambon».

A la una de la tarde salió dicho buque para Marsella, con 45 pasajeros.

BOLETIN RELIGIOSO

JUEVES, DIA 19. Santa Isabel, reina de Hungría, viuda y San Fausto, dr. CUARENTA HORAS. Continúan en S. Miguel al Santo-Cristo de los Lirios. Exposición a las 6 y media. Por la tarde, actos de coro, Rosario, ejercicio y reserva.

OTRAS FUNCIONES. En el Socorro, continúa la Novena de la Consolación. Por la mañana en la Misa de 7 y media y por la tarde, a las 6 y cuarto, Rosario y Novena con sermón por el Rdo. don Antonio Garau, Pbro.

En la Merced, a las 7 y media. C. gl. para los J. Eucarísticos. Por la noche, Rosario y Hora Santa de Reparación.

VISITA. A la Virgen de Lluch en S. Nicolás.

SE ALQUILA

Almacén con grandes sótanos. Informes: calle Rey Sancho, 42 de 9 a 1.

CAJA CAUDALES

Tipo mediano, compro de ocasión; ofertas a J. Alomá, Colón, 24, 4.º. Tel. 2136.

FOMENTO AGRICOLA DE MALLORCA

Habiendo sufrido extravío la Libreta de Cajas de Ahorros número 4.955 constituida el 8 de Agosto de 1931 a nombre de doña Josefa Campreñe que, transcurridos quince días contados desde la fecha de este anuncio sin que en estas Oficinas se haya presentado dicha Libreta o alguna reclamación sobre la misma, será esta declarada nula y sin valor ni efecto y se expedirá en su lugar el correspondiente duplicado para que surta todos los efectos de la primitiva.

Palma, 12 de Noviembre de 1936. — Por el Fomento Agrícola de Mallorca. — El Director Gerente, Juan Vidal.

Cámara Oficial Agrícola de Mallorca

Esta Cámara se reunirá en Asamblea general ordinaria el día 28 del actual, a las 10'30 de la mañana, en el local social, Plaza de Santa Eulalia número 12.

Palma, 10 de Noviembre de 1936. El Presidente, Bartolomé Vaquer